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La Première Guerre mondiale

Nous verrons :

1. Les causes de la guerre 14-15
2. Une guerre longue et meurtrière (1914-1917) 20-21
3. La France de « l’Union sacrée » 26-27
4. La victoire alliée (1917-1918) 30-31
5. Le bilan de la guerre 36-37

Vous voici dans la pièce numéro 1. 
Vous devrez franchir trois niveaux de 
difficultés et résoudre l’énigme finale 

vous permettant de passer  
dans la pièce suivante.

À la moindre occasion, 
je t’aurai !

Je suis déterminé à comprendre 
le sens de cette aventure.  
Tu n’as aucune chance.
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Le Maroc évoque la 
montée du nationa-
lisme européen au 

début du XXe siècle.

La France veut pour-
suivre sa politique de 
colonisation amorcée au 
Maghreb en développant 
son influence au Maroc. 
Guillaume II, soucieux de 
développer l’influence alle-
mande en Afrique, défend 
l’indépendance marocaine 
face à la France pour l’iso-
ler (1905). 

Puis les Français envoient des troupes à Meknès en 
avril 1911. Guillaume II envoie un bateau de guerre, la 
canonnière Panther, au large du port d’Agadir (1er juillet 
1911) pour protester mais il accepte finalement le pro-
tectorat français au Maroc.

À retenir
Les intérêts nationaux de deux pays européens sont 
opposés. Les tensions se développent. Ceci est aggravé 

par la question de l’Alsace-Lorraine.

Les causes de la guerre
 Le différend franco-allemand

L’essor du nationalisme dans les Balkans
L’étincelle de Sarajevo

Guillaume II
1859-1941

Roi de Prusse et empereur 
allemand de 1888 à 1918.

Nationalisme
Doctrine fondée sur l’exalta-
tion de la nation.

Océan
Atlantique

A T L A S

L’Alsace-Lorraine 
Elle est devenue allemande 
suite à la défaite de 1871.
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 Cochez la bonne réponse. 

1. Guillaume II est un empereur :  
 Allemand
 Autrichien 
 Suisse  

2. Agadir se trouve : 
 Au Maroc
 En Tunisie
 En Algérie

3. L’opposition entre la France et l’Allemagne accentue :
 Les nationalismes en Europe
 La diplomatie nationaliste italienne
 La diplomatie nationaliste russe

4. Les Français sont présents au Maroc pour :
 Le coloniser
 Le visiter
 Le libérer

5. La République française en 1906 est :
 La IIIe République
 La IVe République
 La Ve République

Réponses page 140
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Les causes de la guerre
Le différend franco-allemand

L’essor du nationalisme dans les Balkans
L’étincelle de Sarajevo

     Guerres balkaniques de 1912-1913

1re guerre : Les états balkaniques s’opposent à 
l’Empire ottoman. Ils veulent chasser les Turcs des 
Balkans. Ils contraignent ces derniers à reculer jusqu’à 
Constantinople.

2e guerre : Les vainqueurs s’affrontent pour le partage 
des territoires gagnés. La Bulgarie s’oppose à la Serbie 

qui gagne de nombreux territoires. L’Autriche s’oppose à l’expansion de la Serbie, 
pays allié de la Russie.

À retenir
Les Balkans sont une poudrière à cause de l’opposition des minorités nationales et de 
l’antagonisme entre la Russie et l’Autriche.

Empire ottoman  
en 1910

En pleine déconfiture de-
puis la fin du XIXe, les ré-
formateurs ou Jeunes-turcs 
n’arrivent pas à restaurer le 
prestige de la Turquie.
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 Remplissez cette grille grâce à ces indices. 

1.  Pays du centre de l’Europe ami des Allemands.

2. Pays ami de la Serbie.

3. Ma capitale est Sarajevo.

4. Pays souhaitant développer son influence dans les Balkans et ami des 
Russes.

 Mettez les lettres dans l’ordre. 

1. Je suis un peuple du sud de l’Europe de religion surtout orthodoxe.

_ _ _ _

2. Je suis un pays faisant partie de la coalition de la première guerre balkanique 
dont la capitale est Sofia :

_ _ _ _ _ _ _ _

Réponses page 140
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Les causes de la guerre
Le différend franco-allemand
L’essor du nationalisme dans les Balkans

L’étincelle de Sarajevo

 Le 28 juin 1914 : Gavrilo Princip, étudiant bos-
niaque soutenu par la Serbie, tue l’archiduc héritier 
d’Autriche-Hongrie François Ferdinand et sa femme 
à Sarajevo en Bosnie. L’étudiant 
appartient au mouvement serbe 
« la main noire ».

C’est un alibi pour les Autrichiens 
afin d’attaquer la Serbie et anéantir son influence 

dans les Balkans. L’Autriche lance un ultimatum à la 
Serbie le 23 juillet 1914. Celui-ci est tellement exigeant 
que la Serbie ne peut pas le respecter. L’Autriche lui 
déclare la guerre le 28 juillet. L’engrenage des alliances 
provoque alors le déclenchement de la guerre.

L’Allemagne déclare la guerre à la Russie le 
1er août.

L’Allemagne déclare la guerre à la France le 3 août.

L’Allemagne envahit la Belgique le 4 août.

La Grande-Bretagne et la France déclarent la guerre 
à l’Allemagne le 5 août.

À retenir
D’un conflit local naît une guerre européenne. 

Ultimatum : 
Texte dans lequel un État 
demande à un autre État de 
respecter une ou plusieurs 
exigences. Si ce n’est pas 
le cas, c’est la guerre.

Triple Entente :
La France, la Grande-
Bretagne et la Russie.

Triple Alliance :
L’Autriche-Hongrie, l’Allemagne.

François Ferdinand
 (1863-1914)

 Neveu de l’archiduc François 
Joseph empereur d’Autriche. 

La main noir
Société secrète liée à la Serbie
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 Remplissez cette grille grâce à ces indices.  

1. Capitale de la Bosnie.

2. Région du centre de l’Europe.

3. Pays slave.

4. Pays allié des Serbes.

2

1

3

4

 Mettez les lettres dans l’ordre. 

 Agression contre une personne.

TTTNEAAT

_________

Réponses page 140
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Une guerre longue et meurtrière (1914-1917)
 L’échec de la guerre de mouvement

La guerre de tranchées
Les batailles de Verdun et de la Somme

Les belligérants croyaient à une guerre courte ! Le chef d’état-major allemand, 
Von Moltke (1848-1914) décide d’appliquer le plan Schieffen prévoyant l’écrasement 
de la France en six semaines. Le Plan XVII de Joffre envisage une offensive rapide 
en Lorraine et en Alsace.

Les Allemands attaquent la France au Nord-Est par la Belgique en août 1914 et 
sont stoppés lors de la bataille de la Marne.

Bataille de la Marne (6 au 13 septembre 1914)

L’armée française dirigée par 
Joffre est opposée à l’armée al-
lemande dirigée par von Klück 
et von Bülow. Grâce aux trou-
pes acheminées en taxi sur le 
front par Gallieni, Joffre stop-
pe la progression allemande. 
C’est un succès français, les 
Allemands doivent se replier 
sur l’Aisne.

À retenir
Cette batai l le marque 
l’échec du plan Schlieffen. 

Les Allemands n’ont pas vaincu 
définitivement les Français. Les deux 
armées renforcent leurs positions. La 
guerre de mouvement laisse place à la 
guerre de tranchées.


